

□有话明说

# 倡导礼让更要严格执法



□杨曙明

千辆车中仅有6辆能礼让斑马线,礼让比例如此之小,让杭州媒体人颇觉不可思意,也让我等泉城人很是汗颜。齐鲁大地礼仪之邦,漠视斑马线如此普遍,实在有损泉城颜面。(详见本报8月29日、30日的相关报道)

礼让斑马线是文明素养的客气话,因为按照我国相关法律,“礼让”本就是法律的明确要求。然而,法律虽有明确规定,只可惜懈怠了严格执法,使其在斑马线上如同“车让人”的提示语一样形同虚设,不然也不会有那么多的漠视行为。

记得几年前济南也曾开展过

礼让斑马线的宣传教育活动,当时虽说有些成效,但不知为何时间不长就偃旗息鼓了,让人似有“刮风”的感觉。

设置斑马线的目的就是为了保证行人的安全,故而斑马线也被称之为生命线。如果斑马线上车不让人,不仅是行人权益被侵犯,而且行人的安全也得不到切实保障。倡导礼让看似事小,实则事大,因为漠视行为积习难改,陋习难绝,没有持之以恒的标本兼治是难以让“礼让”习惯成自然的。驾车人素质如何,城市交通文明状况如何,斑马线是标尺。这把标尺是文明守法的底线,是尊重

生命的防线。

法律既有明确规定就需要严格执行才是。提高文明素养非朝夕所能事,培养驾车族对斑马线的敬畏,必须在倡导礼让的同时,辅之以强制处罚的切肤之痛。如此持之以恒,才能潜移默化,习惯成自然。深圳、杭州、上海的礼让斑马线何以能蔚然成风,说到底还是执法必严、违法必究的结果。有法不依,或执法不严、违法不究,再好再细的法规条文也是纸上谈兵。礼让是倡导文明,处罚是依法行事。倡导礼让不能刮阵风,严格执法同样不能刮阵风,持之以恒才能滋养文明的土壤。

□微评济南

## 轮滑上路悠着点

□张庆金:上周在济南五院附近,看到一个小伙子手拿东西,穿着轮滑鞋,在密集的车流、人流中穿过红绿灯。目睹这一景象的行人,都为之捏了一把汗。轮滑是一种休闲健身运动,只能在一定范围的场地上进行活动,若以轮滑代车上路,不仅交通法规不允许,而且存在着严重的安全隐患,不光初学者不能上路,技术精湛者也不能在公路上“展风采”。

## 请礼让一下“小黄帽”

□郭亚平:笔者是一名公交车驾驶员,今天早晨在驾车过程中发现,由于是开学第一天,很多孩子乘车上学,可是不少大人却和“小黄帽”们抢公交、争座位,很没风度。看着被挤得东倒西歪的小乘客,一位年纪稍长些的乘客还专门提醒:“你们让让这些小黄帽。”我们常抱怨所处的环境缺乏良好的秩序,也时刻担心自己孩子的人身安全,但是扪心自问:上述陋习是否也在我们身上有过?惦记自己孩子的同时是否也关注过他人的孩子?

## 别让地毯盖住不平路面

□付黎明:前几天去五龙潭公园,沿着石子铺成的路向东走,不远处就是月牙泉。中间经过一个小桥,通往小桥的路上铺着地毯,地面上水多比较潮湿,铺地毯是为了防滑。地毯铺得很长,平整的路面铺着,到了崎岖的路面还铺着,这样一来,路面的不平就被地毯掩盖了,若是没有防备就可能会摔一跤。希望园方多些人性化考虑,不需要铺的地方就省掉,也能减少开支。

# 老师不留作业家长也会留

## 不留书面作业

### 家长心里不踏实

小学开学第一天,“还给不给孩子留作业”成了不少家长最关心的一个话题。前一段时间,国家教育部推出《小学生减负十规定》征求意见稿,其中规定小学阶段不能留书面作业。对此,家长有的赞成有的反对,剪友们也是议论纷纷。

## 不留书面作业

### 属于矫枉过正

□彭磊:不留书面作业,那多出来的时间做什么?孩子一天的学习情况怎样检验?从另一个角度来看,老师教学质量的好坏,也能通过学生完成的作业情况来衡量。学生不用写作业了,老师的素质与执教能力,家长心里没有谱也不踏实。教育部出台“减负令”的初衷很美好,但企图通过行政手段使学校、家长、学生主动放弃追求漂亮的分数、优秀的教育学资源,可行性上不太可取。

## 课堂上学到的东西

### 需要复习来加深印象

□黄伟民:过去给小学生留作业没有错,只不过是布置的太多超出了承受能力。如果以后不留作业了,我想大多数家长都会表示反对。原因很简单,现在社会上评价孩子是否聪明的标准就是分数,即使学校不留作业,家长也会想方设法利用课外给自己的孩子安排学习时间。小学生的记忆是通过重复学习来完成,课堂上学到的东西要通过复习来加深印象,不留作业显然达不到这个目的。

**超级SUV**  
**陆风X5**  
携190匹马力极速上市

**活出本色**

**SUV**

关于超级,也许不同的人有不同的理解,超级SUV陆风X5给出了自己的定义:2.0T赛车级发动机搭配傲视同级的8AT及6MT变速箱,提供190匹的最大功率及250N.m的峰值扭矩,更有扎实底盘及动感时尚外观,以强悍实力,为你呈现超级本色!

**8AT 2.0T**  
**6MT 2.0T**

9月5日-9月8日,齐鲁秋季车展陆风汽车“5”动泉城,雷霆出世!到展位即有5重惊喜,车展月购车最高巨惠5000元!展位地址:济南国际会展中心东入口左侧第三展位。另:济南友信9月盛大开业在即,敬请领略不一样的“风”情!

陆风汽车—江铃集团旗下专业SUV品牌

**济南友信汽车销售有限公司**

济南市槐荫区经十路27398号(段店立交桥下南侧泉西商务宾馆西邻100m)  
0531-87987661 87987662

价格咨询热线:400-8833-666 | 江铃控股有限公司 www.landwind.com



创行陆风  
陆风XUV



**洒鬼老坛酒一坛花了十一万**

**“洒鬼老坛酒爱心齐鲁行·关爱母亲光明行动”正式启动  
——首批将走向救助200位省内受白内障疾病困扰的贫困孤寡老人**

本版讯 8月30日,由齐鲁周刊、酒鬼酒有限公司联合主办的“与大师同行”主题报道活动暨“酒鬼老坛酒爱心齐鲁行——关爱母亲光明行动”启动仪式在济南正式举行。山东省军区原政委、原省政协常委刘国生将军,省发展和改革委员会原党组成员、省服务业办公室主任王文科,酒鬼酒股份有限公司董事长、副总经济师,酒鬼酒有限公司总经理蔡毅,山东中医药大学附属眼科医院院长王忠,山东省眼科研究所所长徐金明,著名书法家、山东大学书画研究院院长傅国君,著名书法家、被誉为“活体诗人”高估泉等100多位相关政府领导和特地嘉宾出席了本次活动。

据悉,“发现山东——酒鬼酒与大师同行”活动是在山东省发展和改革委员会、山东省文化厅、山东省旅游局、山东省人民政府新闻办公室等指导下,由齐鲁周刊社联合酒鬼酒有限公司主办的一项大型主题采访活动。旨在贯彻落实习近平总书记在第十二届全国人民代表大会第一次会议闭幕会上进行了“关于实现中国梦”的讲话精神,近距离走进山东地域的艺术大师们,分享他们的思想,聆听他们的声音,感受他们的生活,记载他们的精彩……为山东社会经济发展贡献更大力量。

与此同时,本次活动的主要组成部分——“酒鬼老坛酒爱心齐鲁行——关爱母亲光明行动”正式启动。该活动由齐鲁周刊、酒鬼酒有限公司、山东中医药大学附属眼科医院(高估泉眼科医院)、山东省湖南商会联合发起,将定期针对受白内障疾病困扰的山东省内贫困和孤寡老人实施免费救助,第一阶段计划救助500位母亲。

活动现场,主办方齐鲁周刊社社长、总编辑张晓萍女士,酒鬼酒有限公司董事长傅国生将军先后致辞,山东中医药大学附属眼科医院(高估泉眼科医院)总支部书记胡兵女士针对“关爱母亲光明行动”进行了详细的说明。针对本次慈善活动,酒



▲酒鬼酒有限公司总经理傅国生为爱心企业和个人颁发参与活动纪念证书

公司专门制作了6件20斤的梦圆瓶活动纪念瓶用于拍卖,为“关爱母亲光明行动”筹款,极具收藏价值。活动还未正式开始,先后有3位爱心人士慷慨要求以2.28万价款认购该瓶,活动组委会随后将剩余的9件产品进行了爱心拍卖,其中一件编号为18的现场以11万元成交。等活动结束,共筹善款三十多万元,善款全部用于“关爱母亲光明行动”,定向救助最需要帮助的白内障患者。

正如刘国生将军所言,这个社会最有爱,我们相信,此次就是酒鬼酒与齐鲁周刊联合主办“与大师同行”活动,不仅将实现齐鲁多文化的深层次交融,也必将让社会各界知名人士领略到酒鬼酒的独特风貌和魅力,以及酒鬼酒的爱心文化和肩负一个社会公民的责任。